

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

# Η αποτυχία πώλησης της Ιονικής «βούλιαξε» το Χρηματιστήριο...

ΜΕΡΟΣ 90ο

**Μ**πορεί η οικονομική κρίση που είχε ξεσπάσει εκείνη την περίοδο στη Ρωσία και την Ασία να εξυπηρετούσε την κυβέρνηση του κ. Σημίτη, καθώς δικαιολογούσε έτσι την πτώση των μετοχών στο Χρηματιστήριο και τη φυγή ξένων επενδυτών από το ελληνικό Χρηματιστήριο, ωστόσο, η πραγματική αιτία της αναστάτωσης που είχε προκληθεί ήταν η αποτυχία της πώλησης της Ιονικής Τράπεζας. Και αυτό προκύπτει από το γεγονός ότι πριν από λίγες ημέρες, και ενώ η κρίση στη Ρωσία και την Ασία βρισκόταν σε εξέλιξη, το ελληνικό Χρηματιστήριο εξελισσόταν θετικά, λόγω της ολοκλήρωσης της πώλησης της Τράπεζας Κρήτης στην Eurobank!

Του  
ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ  
anagrostou@eleftheros.gr

Μάλιστα, η κυβέρνηση, διά του υφυπουργού Εθνικής Οικονομίας Χρ. Πάχτα στη Βουλή, ισχυριζόταν ότι «η αγορά δίνει ψήφο εμπιστοσύνης στην κυβέρνηση», επειδή πουλήθηκε η Τράπεζα Κρήτης! Ωστόσο, μιλώντας στη Βουλή την επόμενη ημέρα, που είχε ανακοινωθεί η αποτυχία της πώλησης της Ιονικής, ο τότε κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος της Ν.Δ. Ιω. Τζωάννος και απευθυνόμενος προς τον υφυπουργό Οικονομικών Νικ. Χριστοδουλάκη του είπε επί λέξει: «Την πώληση της Τράπεζας Κρήτης η κυβέρνηση την πανηγύρισε ως ψήφο εμπιστοσύνης από την αγορά. Τώρα, το "φιάσκο" της Ιονικής τι είναι»;

## Ανοδική πορεία των επιτοκίων

Εκείνη την ώρα, ο κ. Χριστοδουλάκης απέφυγε να δώσει απάντηση στο ερώτημα αυτό, καθώς βρισκόταν σε πολύ δύσκολη θέση. Ωστόσο, την απάντηση την έδωσαν οι αγορές. Στις 28 Αυγούστου 1998, τα επιτόκια στη διατραπεζική αγορά έφτασαν περίπου στο 17-20% για λόγους άμυνας των τραπεζών, ενώ στη δημοπρασία των ετήσιας διάρκειας εντόκων γραμματίων αξίας 200 δισ. δρχ. που είχε εκδώσει το Δημόσιο, το επιτόκιο αυξήθηκε στο 13,2% από το 11,5% που ήταν στο τέλος Ιουλίου 1998, αυξάνοντας έτσι και το δημόσιο χρέος! Παράλληλα, σημειώθηκε πίεση στη δραχμή έναντι του ECU στις 28 Αυγούστου το μεσημέρι και διαμορφώθηκε στις 343,33

- Πούλησαν οι ξένοι επενδυτές και έφυγαν, επιπτώσεις στη δραχμή
- Νέα αύξηση των επιτοκίων δανεισμού του Δημοσίου!
- Κ. Καραμανλής: Καταστράφηκαν οι μικροεπενδυτές

δρχ. από 341,88, για να υποχωρήσει το απόγευμα της ίδιας ημέρας στις 339 δρχ. Φυσικά, είναι περιττό να τονισθεί ότι οι μικροεπενδυτές στο Χρηματιστήριο που είχαν αγοράσει τραπεζικές μετοχές υπέστησαν μεγάλες απώλειες, αφού ο δείκτης είχε υποχωρήσει κατά 8%, όσο δηλαδή επιτρεπόταν τότε!

## Κ. Καραμανλής: Θύματα οι μικροεπενδυτές

Η κυβέρνηση του κ. Σημίτη δέχθηκε μεγάλη επίθεση από όλα σχεδόν τα κόμματα αλλά και από τον πρώην διοικητή της Τραπεζής της Ελλάδος Γιάννη Μπούτο. Ο πρόεδρος της Ν.Δ. τότε Κώστας Καραμανλής, με δηλώσεις του στις 28 Αυγούστου 1998 επεσήμανε τα ακόλουθα: «Η οικονομία μας και πάλη δοκιμάζε-

ται σκληρά, με θύματα κυρίως εκατοντάδες χιλιάδες μικροεπενδυτές. Δυστυχώς στην Ελλάδα, η διεθνής αναταραχή παίρνει διαστάσεις κρίσης. Αυτό είναι η συνέπεια της αποτυχίας να ενταχθούμε έγκαιρα στο ευρώ. Αυτό είναι η συνέπεια του φιάσκου της Ιονικής. Αυτό που προέχει αυτή τη στιγμή είναι η ψυχραιμία και η υπευθυνότητα. Σε τέτοιες κρίσιμες ώρες, η μόνη ασπίδα είναι μια αξιόπιστη και συγκροτημένη οικονομική πολιτική. Αυτή δυστυχώς σήμερα».

## Ιω. Μπούτος: Η κυβέρνηση ευθύνεται για το φιάσκο

Από την πλευρά του, ο πρώην διοικητής της Τραπεζής της Ελλάδος και πρώην υφυπουργός Γιάννης Μπούτος με δηλώσεις του είπε ότι «η πτώση στο Χρηματιστήριο οφείλεται κυρίως στο φιάσκο που

υπέστη η κυβέρνηση με την πώληση της Ιονικής» και κατήγγειλε ότι «δεν υπήρξαν αυστηρές προδιαγραφές για τη συμμετοχή στον διαγωνισμό», ενώ χαρακτήρισε ως «εντελής παράδοση και ανεπίτρεπτη» τη δήλωση που είχε κάνει τότε ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Γιάννος Παπαντωνίου, για υψηλό τίμημα 220 δισ. δρχ., «με συνέπεια η δήλωση του υπουργού να ενισχύσει την κερδοσκοπία εκ μέρους του αθώου και μη γνωρίζοντος κοινού. (σ.σ. στο ποσό αυτό εκτιμούσε ο Παπαντωνίου ότι θα επωφείτο η Ιονική). Και όταν ήλθε πλέον η προσφορά του Ομίλου Λάτση για 135 δισ. δρχ., όλο αυτό το πράγμα αποτέλεσε το έναυσμα της πτώσεως των ελληνικών μετοχών»!

Επίσης, σκληρή επίθεση εξαπέλυσε

κατά του τότε πρωθυπουργού Κ. Σημίτη και ο επίτιμος πρόεδρος της Ν.Δ., Κ. Μητσοτάκης, για την αποτυχία πώλησης της Ιονικής. Με δηλώσεις κατηγόρησε την κυβέρνηση Σημίτη ότι δεν προχώρησε στις αναγκαίες διαρθρωτικές αλλαγές και ότι έβλεπε ψέματα στον ελληνικό λαό σχετικά με την πορεία της οικονομίας! Ειδικότερα, στις πράγματι σκληρές δηλώσεις του κατά του κ. Σημίτη, ο Κ. Μητσοτάκης επεσήμανε και τα ακόλουθα:

## Κ. Μητσοτάκης: Άθλιος ο χειρισμός της κυβέρνησης

• «Ο χειρισμός του προβλήματος της Ιονικής από την κυβέρνηση ήταν άθλιος. Και η αποτυχία επώδυνη. Όχι μόνο για την κυβέρνηση, αλλά και για την εθνική οικονομία. Όχι γιατί η πώληση της Ιονικής ήταν καθαυτή σοβαρή υπόθεση—εγώ θα την είχα πουλήσει μέσα σε λίγες εβδομάδες— και στην πραγματική της τιμή, αν ήμουν σήμερα πρωθυπουργός!»

• «Αλλά διότι, δυστυχώς, δεν θα κουρασθώ να το λέω, αυτό που σήμερα χρειάζεται είναι η κυβέρνηση Σημίτη να προχωρήσει στις διαρθρωτικές αλλαγές, σε ευρύτατη αποκρατικοποίηση, σε ελάττωση των δαπανών. Στην πολιτική που οι περιστάσεις απαιτούν. Να πεί την αλήθεια στον ελληνικό λαό και να μην τον ξεγελά με την ευφορία που δημιουργεί η άνοδος του Χρηματιστηρίου, η οποία στο τέλος-τέλος είναι και θανάσιμα επικίνδυνη. (σ.σ. οι δηλώσεις αυτές του Κ. Μητσοτάκη είχαν γίνει το πρωί της 28ης Αυγούστου, πριν ανοίξει το Χρηματιστήριο). Και πρόσθεσε και τα ακόλουθα:

• «Όταν έλθει η ώρα της αληθείας, οι μιν θεσμικοί επενδυτές, ιδίως οι ξένοι, πιθανώς να έχουν φύγει αποκομίζοντας και οφέλη, αλλά οι Έλληνες αφεθείς επενδυτές στο Χρηματιστήριο θα κλαίνε επί των ερειπίων!»

• «Αρα εκείνο που χρειάζεται σήμερα είναι η αλήθεια. Η υπευθυνότητα και η σοβαρότητα. Κάτι που λείπει και στην εξωτερική και στην εσωτερική μας πολιτική».

Τέλος, επικριτικός προς την κυβέρνηση Σημίτη για τον χειρισμό της στην υπόθεση της πρώτης απόπειρας πώλησης της Ιονικής Τράπεζας ήταν και ο τότε βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Δημ. Γεωργακόπουλος, ο οποίος είχε δηλώσει ότι: «Πιστεύω ότι εάν η διαδικασία είχε ανατεθεί σε εξειδικευμένο χρηματοοικονομικό σύμβουλο, το αποτέλεσμα θα ήταν ίσως διαφορετικό», σημειώνοντας ότι η αποτυχία αυτή «ρίχνει πίσω» το πρόγραμμα των αποκρατικοποιήσεων!

